

牛耕變乳牛

—劃計殖繁的牛乳種雜—

苗栗縣竹南鎮，近來正熱烈的嘗試飼養雜種乳牛。雜種乳牛是耕牛與乳牛交配後生產的雜種牛，既可從事耕作，又可生產牛乳。農友們不必拿出二、三萬元的資本，去買純種乳牛，就可得到乳牛的利益，這是最適合本省農家的實際需要的。

到目前為止，該鎮配過乳牛種的黃牛，已達一百七十多頭。頭一批配種的，已有四頭小牛誕生。按照計劃，在五年後，該鎮至少將有三百頭雜種乳牛生產牛乳。假定每頭雜種乳牛，每天生產七公斤牛乳，每天就可以有二千餘公斤的鮮牛乳供應。

農復會為了鼓勵農友們飼養乳牛，已經定了一項協助農友種植牧草的計劃。同時，還準備協助地方農會，設置牛乳的消毒器具，並辦理牛乳的合作運銷。（明）



為了補給冬季牧草的不足，他們種植燕麥
（左圖）。燕麥在本省還是較少種植的一種牧草。

黃牛受胎後，農友們就得趕緊種植牧草，做將來雜種牛的飼料。攀葛草（上圖）是最理想的乳牛牧草。牧草在本省各地已經逐漸普遍栽培。凡是飼養雜種乳牛的農友，農復會都可以免費供給牧草種苗及所需要的肥料，假如有幾個農戶要在山野地種植牧草，該會還可以供應圍籬笆用的材料。





竹南鎮推行雜種乳牛繁殖計劃後，該鎮龍鳳里第六鄰的農友，把他們所有的十四頭水牛賣掉，改買黃牛，接受乳牛的人工授精。上圖中的黃牛，都是已經受胎了的。

為了提高竹南鎮農友飼養乳牛的興趣，農復會決定，從最近美國海華公司贈送給本省的一批純種乳牛中，撥十一頭給他們比較飼養。龍鳳里的鄧進興（左第一人），鄧日凱（左第三人），饒隆雄（左第四人）三位農友，將可以領到這種純種牛。左起第二人，是該鎮人工授精站的蔡獸醫。

